

誰是森林「唱作王」



文：的近律師行
圖：José Lai & YEXU CREATIVE



誰是森林「唱作王」

「法律小先鋒」



「法律小先鋒」是近律師行與安徒生會的法律教育計劃。透過創意劇場，把一般人認為艱深的法律概念，以生動簡易方式介紹給孩子，希望從小培養孩子邏輯思考和公民意識，成為社會上具責任感的「法律小先鋒」。計劃自2014年開始，近律師行的Deacons Cares 義工團隊以專業知識，與孩子分享一些基本的法律概念。自2020年開始，本計劃已進一步擴展，聯同義工和插畫師，創作「法律小先鋒」繪本，以孩子喜愛的童話故事，透過簡單易明的文字和色彩繽紛的圖畫，向他們展示不同領域的法律知識，激發兒童的思辯能力，活用法律知識於日常生活中，並建立正確的價值觀。

森之湖村莊風光如畫，是旅遊勝地。可惜，去年一場颱風，摧毀了不少花草樹木，旅客大大減少。

為了吸引旅客，村長湖爺爺決定舉辦一個**歌曲創作比賽**。獲獎歌曲將成為森之湖的主題曲。村民都熱烈支持。

為了推廣森之湖村莊的旅遊業，我們將舉辦一個**歌曲創作比賽**，邀請各界音樂好手參與！



我們要利用這個機會展示我們的音樂才華。妹妹，你的創作能力比我強，創作這工作要靠你了！



大嘴鴨哥哥和大嘴鴨妹妹是村裡的新晉唱作組合。村民都推舉大嘴鴨組合去參加比賽。

但是，大嘴鴨妹妹感到很大的壓力，她天天努力地想，可是腦袋卻一片空白，一點靈感都沒有，半句旋律或歌詞都想不出來。

妹妹，如果我們沒有新歌，
比賽就輸定了！



在大嘴鴨兄妹為比賽煩惱的時候，熱愛旅遊的小白兔剛從遙遠的音符村莊回來。小白兔知道大嘴鴨組合對音樂深感興趣，特意為他們挑選了音符村莊的大熱唱作組合 - **天鵝組合**親筆簽名的**歌譜**送給他們。

大嘴鴨哥哥一邊看着天鵝組合的歌譜，一邊看妹妹苦惱不堪的樣子，大嘴鴨哥哥想到一個主意。

我們把天鵝組合的歌曲修改一下，然後送去參賽。其實，音符村莊與我們村莊相距甚遠，而且這裏的村民都沒有聽過天鵝組合，即使抄襲了他們的作品，應該也不會被發現吧！

可是這樣抄襲天鵝組合的原創作品，是侵犯他人的知識產權呀！這樣不好吧！

閉嘴！你不說，我也不說，誰知道？

想一想：

假如你是大嘴鴨組合，你會為了比賽而抄襲天鵝組合的作品嗎？



「叮咚！」門鈴響了。原來是隔壁的狐狸。「你們在吵甚麼啊？我在隔壁都聽到你們了。」狐狸問。於是，大嘴鴨組合把他們的煩惱告訴了狐狸。狐狸聽後，嘻嘻地笑了...

有甚麼好苦惱的？把歌名和歌詞修改一下，就不會有人發現。既節省時間，又能輕鬆勝出比賽！



等一下！我們真的要用天鵝組合的歌曲嗎？

我們快點去工作室！



大嘴鴨妹妹聽了狐狸的話，十分猶豫。心裡想：**修改他人的作品，充當是自己的，不就是抄襲嗎？**大嘴鴨哥哥卻越聽越高興，拉着妹妹出門去工作室試唱天鵝組合的歌了。

你們...不是要抄襲天鵝組合的歌吧?



剛出門，大嘴鴨組合就碰見了鄰居小白兔。小白兔問：「你們到哪裏去呢？」大嘴鴨妹妹還沒有回答，小白兔就看到了大嘴鴨哥哥手中拿着天鵝組合的歌譜。

抄襲是不對的！你們這樣做不只是懶惰的表現，還對天鵝組合很不公平。

大嘴鴨哥哥還在為自己的小聰明而自豪，便大方地承認了。小白兔聽到後很生氣...

他們為了創作這首歌曲，一定花了很多心機，要是知道被別人抄襲了，肯定會很難過！





哈哈，只要修改一下歌名和歌詞就可以啦，不用擔心！

你們盜用了天鵝組合的歌譜，怎能算是自己的作品呢？



如果每個人都跟你這樣做，那所有人的努力都會被偷走。換作是我，便不會再創作了！

想一想：

小白兔和狐狸都有不同的意見。
你認為誰的意見有道理呢？

經過一番討論後，大嘴鴨哥哥還是堅持用天鵝組合的
歌曲參賽，並把修改了的歌譜交給了湖爺爺。



你們的作品很相似
啊！這都是你們自己
創作的嗎？

是我們自己創作的！
我們還把一份親筆簽名
歌譜送了給小白兔呢！





大嘴鴨妹妹對自己沒有盡唱作人的責任，並跟哥哥走上不法捷徑，抄襲別人的作品感到非常羞愧，垂下頭向湖爺爺道歉。

知道大嘴鴨組合的歌曲其實是天鵝組合的原創作品後，湖爺爺想了想，最後決定取消大嘴鴨組合的參賽資格。並宣佈天鵝組合勝出比賽。



賽後，湖爺爺教導大嘴鴨哥哥，說：「你知道什麼是**知識產權**嗎？」大嘴鴨哥哥支支吾吾了一下，搖搖頭。湖爺爺耐心地跟大嘴鴨哥哥解釋道：「**知識產權**所指的就是要**尊重別人的努力，保護原創者應有的權利**！」



大嘴鴨哥哥明白到尊重知識產權的重要性，知道自己的**抄襲行為**對天鵝組合及森之湖的形象帶來了**極大的損害**。

你們想想：假如你們今天勝出了比賽，森之湖用了這首歌推廣旅遊，之後卻被人發現這首歌其實是抄襲別人的作品而來的，那麼，森之湖的村民都會被別人當作騙子了！



沒關係，知錯能改才是最重要。我們一起創作新的歌曲和練歌吧！

天鵝組合，對不起！我們不應該抄襲你們的歌曲。



大嘴鴨哥哥恍然大悟，內心感到十分慚愧。大嘴鴨組合向天鵝組合道歉，並承諾痛改前非。[完]

甚麼是「知識產權」？

知識產權是受法律保障的無形資產，一般包括發明專利、版權、商標和設計等等。

為什麼要保護知識產權？這是因為我們要尊重每個人努力的成果呀！其實保護知識產權能夠鼓勵大家發揮創意和活用自己的知識去創造新的事物，令社會進步。原創歌曲和歌詞是受版權保護的作品。版權擁有人可以複製、公開表演及改編他的作品。

如果未經擁有人授權而使用版權，例如抄襲他人創作的歌曲、歌詞等等，就可能需要負上法律責任。

DEACONS
的近律師行



DEACONS

的近律師行

